Перетц Леопольд Генрихович - видный отечественный микробиолог. Родился 4/17/октября 1891 г. в Екатеринбурге в семье владельца фабрики. Окончил Екатеринбургскую гимназию в 1910 г.Поступил на философский факультет Берлинского университета/1910-1913/,затем перевёлся на естественное отделение физико-математического факуль​тета Казанского университета, а заканчивал медицинский факультет Томского университета в 1919 г. С 1920 по 1925 г.он заведует бак​териологическим, оспенным и вакцинным отделением Свердловского ин​ститута микробиологии и эпидемиологии, одновременно с 1921 по 1924 он был ассистентом кафедры микробиологии медицинского факультета Уральского Государственного университета» С 1925 по 1930 г. -он старший ассистент 2-го Ленинградского мединститута, с 1930 г. -доцент. В 1932-1936 г.г..- он профессор, зав.кафедрой микробиологии Меж​вузовской больницы имени И.П.Мечникова в Ленинграде, а затем до 1939 г. 2-го Ленинградского мединститута. В 1936 г.- защитил доктор​скую диссертацию. В 1937 г. репрессирован, находился в Каргапольском исправительно-трудовом лагере. В 1941 г.-эвакуирован в Свердловск. В марте 1942 г.-назначен заведующим кафедрой микробиологии Сверд​ловского Государственного мединститута. Занимал эту должность до 1952 г., затем- работал в Свердловском институте эпидемиологии микро​биологии и гигиены- зав.микробиологическим отделом. Он автор 88 науч​ных трудов. С 1943 г. -председатель Свердловского отделения Всесоюз​ного общества микробиологов, эпидемиологов и инфекционистов имени И.И.Мечникова.

Перетц Л.Г. разрабатывал теоретические вопросы микробиологии. Основные проблемы: микробиологический антагонизм и проблема дейст​вия антибиотиков. Он автор колибактерина.

В 1962 г. в Москве проходила итоговая конференция по эффективности применения сухого колибактерина для лечения и профилактики клинических заболеваний, посвященная памяти профессора Л.Г. Перетца.

