Ф.И. Голощекин
(годы правления 1925-1933)
Начиная со второй половины 20-х гг. общественно-политическая жизнь Казахстана была очень напряженной и насыщенной. Именно с этого времени определяющим стало влияние волюнтаристкого курса первого секретаря Казахского краевого комитета партии Ф.И Голощекина.

Ф.И. Голощекин родился в 1876 г. в Псковской губернии в зажиточной мелкобуржуазной семье. Начало ХХ в. Голощекин встретил в рядах российских социал-демократов (член РСДРП с 1903 г.). За шесть лет (с 1905 по 1912 гг.) успел семь раз побывать в тюрьме. К этому времени он приобрел широкую известность в большевистских кругах. 

Во многом переломной в его дальнейшей судьбе стала ссылка в Туруханский край на севере Центральной Сибири. В селе Монастырном, административном центре Туруханского края, Голощекин отбывал наказание вместе с другими ссыльными, среди которых были И. Сталин и Я. Свердлов.

Рассматривая биографию Голощекина в доказахстанский период, нельзя не обойти стороной факт его участия в организации казни семьи бывшего русского царя. Николай II и его семья, еще с августа 1917 г. находившиеся под охраной, к июлю 1918 г. находились в Екатеринбурге. И здесь над ними по приказу из Москвы состоялась расправа, одним из организаторов которой стал Уральский облвоенком Ф. Голощекин. 

Никто не избирал Филиппа Исаевича Голощекина на должность первого секретаря Казкрайкома в сентябре 1925 г. Его кооптировало уже избранное бюро крайкома. И нет сомнений в том, что это решение произошло по инициативе Сталина.

Накануне седьмой годовщины Октября Троцкий публикует свою работу "Уроки Октября", где он обосновывает свои претензии на лидерство в партии, подвергая острой критике своих оппонентов. В декабре 1924 г. Голощекин выступил в Самаре с речью "Против троцкизма". Нетрудно понять, что выступая открыто против все еще всесильного Троцкого, Голощекин целиком и полностью поставил в политической схватке на Сталина. И последний по достоинству оценил это.

К рассматриваемому периоду отсталая колониальная экономика Казахстана постепенно оправлялась от разорительных последствий первой мировой войны, гражданской войны и хозяйственной политики "военного коммунизма". Экономические меры, осуществляемые в рамках НЭПа, хоть медленно, но давали свои положительные результаты.

Прибывший в республику новый партийный руководитель развернул кипучую деятельность, обозначив ее приоритетные направления. Уже в декабре 1925 г., выступая на партконференции в Кзыл-Орде, Голощекин заявляет, что до его приезда в Казахстане никакой советской власти не было. Своим заявлением он как бы подчеркивал, что ему придется начинать с нуля, перечеркивая работу, проделанную его предшественниками.

К 10 юбилею Октября он выступает автором двух работ - "Казахстан на Октябрьском смотре" и "10 лет Советской власти", где он обосновывает необходимость эскалации чрезвычайщины, буквально призывая к идее гражданской войны в ауле." Многие не соглашавшиеся с волюнтаристским курсом первого секретаря крайкома причислялись им к числу персонификаторов "вредных" идейных течений.

Едва ступив на казахстанскую землю, он повел борьбу с теми политическими деятелями, кто не собирался идти в фарватере сталинско-голощекинского курса. На имя Сталина Голощекин отправил письмо, где обосновал необходимость проведения в Казахстане "Малого октября" и испрашивал "добро" на это мероприятие.

Усилиями Голощекина в крайкоме партии была создана нездоровая атмосфера, когда борьба принимала склочный характер. В такой обстановке было удобнее устраивать "охоту на ведьм". 

Многие казахские коммунисты поднимали перед первым секретарем важные проблемы, имевшие решающее значение для экономики республики. Так, Смагул Садвакасов ратовал за постепенное создание собственной обрабатывающей промышленности, что было фактически протестом против продолжающейся старой политики превращения края в сырьевой придаток. Подобные предложения отметались Голощекиным с порога, их авторы обвинялись в байской идеологии. Создавшееся положение по кадровому вопросу в советских органах управления Голощекин объяснял отсутсвием в республике национальных кадров, подготовке которых сам же зачастую и препятствовал.

Период со второй половины 20-х и начала 30-х явился едва ли не самым сложным. Это было время, когда большевистское сообщество, правящее в крупнейшей стране мира, в интересах стабильности своего положения и успешного развития нового строя начинало избавляться от тех лиц, которые выражали взгляды, неугодные партийному лидеру.

Ф.И. Голощекин преследование своих противников строил на обвинении в "национал-уклонизме", "пантюркизме", "национализме" и т.д. Это было неудивительно, так как его оппонентами выступали видные казахские коммунисты - Т. Рыскулов, С. Ходжанов, С. Мендешев, С. Садвакосов, О. Джандосов. Многие были вынуждены покинуть пределы республики.

Страшный голод, поразивший Казахстан в 30-х годах и унесший почти 1,8 миллионов человек, прочно слился в общественном сознании с именем Голощекина и его теорией "Малого Октября". Ставший активным агитатором коллективизации, он выступил инициатором сверхфорсированного оседания казахских скотоводческих хозяйств. Ошибки, допущенные Голощекиным, стали для жителей трагическими. При этом совершенно не учитывались особенности такого сложного хозяйственно-культурного типа деятельности, как кочевое скотоводство.

В то же время степные просторы Казахстана стали местом ссылки раскулаченных из других районов Союза. Казахская степь превратилась в один из филиалов ГУЛАГа. В 1929-1932 гг. прокатилась волна восстаний против насильственной конфискации и коллективизации, которые жестоко подавлялись карательными акциями. Значительная часть казахских хозяйств, спасаясь от репрессий, откочевала в пределы Китая, Афганистана, Ирана.

В воспоминаниях современников Голощекин предстает как человек циничный и жестокий.

В период руководства Голощекиным началось уничтожение тонкого слоя национальной интеллигенции. Так, в конце 1928 г. были арестованы 48 человек из числа так называемых "буржуазных националистов" - бывших деятелей "Алаш-Орды" и др.

К концу 1932 г. Голощекин уже не владел ситуацией. Последним крупным выступлением Голощекина в Казахстане стала его речь "На пороге второй пятилетки" на пятом пленуме Казкрайкома 16 декабря 1932 г.  В номере от 3 февраля газета "Казахстанская правда" сообщала, что "в связи с тем, что ЦК удовлетворил просьбу т. Голощекина об освобождении его от работы Казахстане,  Пленум постановил освободить т. Голощекина от обязанностей первого секретаря Казахского краевого комитета партии". В Москву Филипп Исаевич был переведен на работу Главным государственным арбитром ССР. 

Он был расстрелян 18 декабря 1941 г. вместе с группой военных близ станции Барбыш Куйбышевской области.
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